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BÁO CÁO
Tổng kết thực hiện phát triển thương mại điện tử
 trên địa bản tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2017-2020

Căn cứ Quyết định số 1563/QĐ-TTg ngày 08/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch tổng thể phát triển thương mại điện tử (TMĐT) giai đoạn 2016 -2020;
Thực hiện Quyết định số 127/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh ngày 06/02/22017 về việc ban hành Kế hoạch phát triển thương mại điện tử tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2017-2020,
 Sở Công Thương báo cáo tổng kết thực hiện phát triển thương mại điện tử giai đoạn 2017-2020, như sau:
	I. Tình hình thực hiện các mục tiêu đề ra tại Kế hoạch tổng thể phát triển thương mại điện tử (TMĐT) giai đoạn 2017-2020 trên địa bàn tỉnh
Qua thời gian triển khai thực hiện mục tiêu phát triển thương mại điện tử trên địa bàn tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2017-2020, đã đạt được các nhóm mục tiêu chính như sau:
- Có 100% công chức, viên chức quản lý nhà nước về thương mại điện tử và chủ doanh nghiệp biết đến lợi ích của thương mại điện tử.
- Có 90% doanh nghiệp có quy mô lớn tiến hành giao dịch thương mại điện tử loại hình “doanh nghiệp với doanh nghiệp”.
- Có 50% doanh nghiệp có quy mô nhỏ và vừa biết đến tiện ích của thương mại điện tử và tiến hành giao dịch thương mại điện tử loại hình “doanh nghiệp với người tiêu dùng” hoặc “doanh nghiệp với doanh nghiệp”. Hầu hết các doanh nghiệp nhỏ và vừa đã biết tới và đánh giá cao những lợi ích mà TMĐT mang lại. Phần lớn doanh nghiệp đã tích cực triển khai ứng dụng TMĐT ở các mức độ khác nhau.
- Hỗ trợ kinh phí cho 25[footnoteRef:1] doanh nghiệp xây dựng website, ước hết tháng 11/ 2020 trên địa bàn tỉnh sẽ hỗ trợ được 10 doanh nghiệp. Tổ chức 08 lớp tập huấn và 02 hội thảo cho hơn 500 lượt doanh nghiệp, ước hết tháng 11/2020 trên địa bàn tỉnh sẽ tổ chức được 02 lớp tập huấn[footnoteRef:2]. Hiện Sàn giao dịch TMĐT có các doanh nghiệp đăng ký tham gia sàn là 179 doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh tham gia với hơn 500 sản phẩm chào mua, chào bán (trong đó có 44 doanh nghiệp trong tỉnh tham gia với 49 sản phẩm được giới thiệu); Hỗ trợ doanh nghiệp tạo 110 tài khoản thành viên để giao dịch chào mua, chào bán; Xây dựng kênh thông tin thị trường nông, thủy sản trên Sàn giao dịch và đã cập nhật hơn 30 lượt thông tin giá cả thị trường, 30 vùng nguyên liệu trái cây, nông sản, thủy hải sản và sản phẩm đặc trưng trên Sàn để doanh nghiệp cập nhật thông tin. Xuất bản 200 quyển cẩm nang để nâng cao kiến thức về TMĐT; trên 1.000 lượt cơ sở, doanh nghiệp thiết kế bao bì, nhãn hiệu, xây dựng thương hiệu, an toàn thực phẩm,.... hiện nay để tăng cường quảng bá, giới thiệu sản phẩm, trao đổi mua bán, tìm kiếm đối tác, một số doanh nghiệp quy mô tương đối đã có website riêng và đã tham gia các Sàn giao dịch TMĐT như: Shopee.vn; Lazada.vn; Tiki.vn và Sendo.vn; Postmart.vn; Voso.vn,…. Ngoài ra, trên 50 doanh nghiệp đầu tư đổi mới máy móc thiết bị tiên tiến[footnoteRef:3], qua đó góp phần nâng cao chất lượng sản phẩm, ATTP tăng niềm tin cho người tiêu dùng đẩy mạnh giao dịch TMĐT tìm kiếm thị trường tiêu thụ. [1:  Nguồn ngân sách tỉnh 15 doanh nghiệp; Dự án SME 10 doanh nghiệp và dự kiến năm 2020 tiếp tục hỗ trợ 10 doanh nghiệp.]  [2: Tập huấn về kỹ năng ứng dụng TMĐT cho công chức, viên chức và các cơ sở doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh thuộc Chương trình phát triển thương mại điện tử quốc gia năm 2020.]  [3:  Với kinh phí hỗ trợ trên 3,25 tỷ đồng.] 

II. Tình hình triển khai các nhiệm vụ chủ yếu
1. Hoàn thiện chính sách, pháp luật về thương mại điện tử
- Để tạo ra kênh trao đổi thông tin được cập nhật chính thức và thường xuyên về hàng hóa, đặc biệt là các sản phẩm đặc trưng của tỉnh Trà Vinh, giúp cơ sở, doanh nghiệp tiếp cận các cơ hội giao thương, thông tin thị trường trong và ngoài nước, góp phần mang lại những lợi ích và hiệu quả thiết thực trong cung cấp thông tin và quảng bá sản phẩm cho các cơ sở, doanh nghiệp sản xuất kinh doanh, người tiêu dùng trong và ngoài tỉnh. Ngày 12/11/2015, UBND tỉnh có Công văn số 3720/UBND-KTTH về việc nâng cấp Sàn giao dịch thương mại điện tử tỉnh Trà Vinh. Sau thời gian triển khai thực hiện các bước xây dựng website, hoàn tất các thủ tục đăng ký với Bộ Công Thương theo quy định và vận động cơ sở, doanh nghiệp sản xuất kinh doanh trong tỉnh tham gia Sàn giao dịch và đến ngày 15/8/2017 website thương mại điện tử “Sàn giao dịch thương mại điện tử tỉnh Trà Vinh” tại địa chỉ website www.travinhtrade.vn đã chính thức hoạt động.
	- Nhằm tạo điều kiện thuận lợi và đẩy mạnh triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan nhà nước, cung cấp dịch vụ công trực tuyến cho người dân, doanh nghiệp, UBND tỉnh đã ban hành các văn bản cụ thể như: (1) Quyết định số 1325/QĐ-ƯBND ngày 29/6/2018 của UBND tỉnh Trà Vinh về việc phê duyệt Kiến trúc Chính quyền điện tử tỉnh Trà Vinh phiên bản 1.0; (2) Quyết định số 2058/QĐ-UBND ngày 19/10/2018 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc Thành lập Ban Chỉ đạo xây dựng Chính quyền điện tử tỉnh Trà Vinh.
2. Nâng cao năng lực quản lý và tổ chức hoạt động TMĐT
- Xây dựng lực lượng đội ngũ cán bộ có chuyên môn đáp ứng công tác quản lý nhà nước về TMĐT; tăng cường trao đổi học tập kinh nghiệp nâng cao năng lực quản lý. Kết quả đã tổ chức 04 lớp tập huấn cho công chức, viên chức quản lý nhà nước trên địa bàn tỉnh, gồm[footnoteRef:4]. Cử công chức dự Hội nghị sơ kết 05 năm thực hiện Nghị định số 52/2013/NĐ-CP ngày 16/5/2013 của Chính phủ về TMĐT. Qua tập huấn đã giúp công chức, viên chức nắm được pháp luật và thực thi đúng quy định của pháp luật về TMĐT, từng bước nâng cao hiệu quả công tác quản lý, kiểm tra, kiểm soát, cũng như khai thác, vận dụng TMĐT trong công việc, áp dụng vào thực tiễn công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường. [4:  (1) 01 lớp tập huấn về TMĐT cho CC,VC quản lý nhà nước của tinh Trà Vinh; (2) 01 lớp tập huấn chuyên sâu về kỹ năng TMĐT cho CC,VC quản lý nhà nước của tỉnh Trà Vinh; (3) 02 lớp  tập huấn ngắn hạn về kỹ năng ứng dụng TMĐT cho CC, VC sở ngành tỉnh, UBND các huyện và các cơ sở, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.] 

- Ngoài ra, còn xuất bản 200 quyển cẩm nang về TMĐT, nhằm cung cấp thông tin cho các doanh nghiệp về hệ thống pháp luật về TMĐT; các hoạt động thanh tra, kiểm tra, thống kê TMĐT, các hoạt động về TMĐT của các doanh nghiệp.
3. Phát triển các cơ sở hạ tầng cho TMĐT
Bên cạnh việc đào tạo tập huấn cho cán bộ, doanh nghiệp ứng dụng thương mại điện tử theo kế hoạch tổng thể phát triển thương mại điện tử giai đoạn 2016 - 2020. Đặc biệt, trong năm 2018, UBND tỉnh Quyết định thành lập Trung tâm phục vụ hành chính công tỉnh Trà Vinh, đã tạo điều kiện thuận lợi giúp giải quyết các thủ tục hành chính cho doanh nghiệp được nhanh chóng hơn, góp phần giảm chi phí và thời gian cho doanh nghiệp. Từ khi thành lập đến ngày 31/3/2019 đã tiếp nhận 37.345 hồ sơ, giải quyết 35.096 hồ sơ cho doanh nghiệp, còn lại 2.249 hồ sơ đang giải quyết.
4. Phát triển nguồn nhân lực cho TMĐT
Để phát triển nguồn nhân lực cho TMĐT, hằng năm Sở Công Thương phối hợp với các Sở, ngành tỉnh, ƯBND các huyện, thị xã, thành phố, các cơ quan Trung ương tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng, triển khai về TMĐT cho công chức, viên chức quản lý và doanh nghiệp nhằm nâng tầm quản lý và hoạt động về TMĐT.
5. Phát triển và ứng dụng các công nghệ mới trong TMĐT
- Đẩy mạnh ứng dụng TMĐT, hỗ trợ mở rộng thị trường tiêu thụ cho các sản phẩm công nghiệp chủ lực; sản phẩm, hàng hóa của làng nghề truyền thống, đẩy mạnh xuất khẩu hàng hóa,....
- Hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng Chương trình xúc tiến thương mại thông qua TMĐT (Giai đoạn 2016-2020): Hiện tại, Sàn giao dịch TMĐT của tỉnh có 44 doanh nghiệp trong tỉnh tham gia với 49 sản phẩm, gồm: Dệt may, thời trang; thực phẩm; dược phẩm; hóa chất; than hoạt tính; du lịch; vận tải,... Qua đó tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh có cơ hội trao đổi mua bán, giao thương, tìm kiếm thị trường, giới thiệu sản phẩm hàng hóa đến người tiêu dùng...; bên cạnh đó, việc ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý được Sở Công Thương triển khai phần mềm quản lý cơ sở dữ liệu ngành công thương.
- Ngoài ra, Sở Thông tin và Truyền thông đã tham mưu triển khai và duy trì các hệ thống thông tin liên quan, như sau: (1) Hệ thống cổng thông tin điện tử của tỉnh Trà Vinh có 01 Cổng chính (với 03 ngôn ngữ: tiếng Việt, tiếng Anh và tiếng Khmer) và 41 trang thông tin thành phần, cung câp thông tin cơ bản theo quy định theo Nghị định số 43/2011/NĐ-CP ngày 13/06/2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến trên trang thông tin điện tử hoặc cổng thông tin điện tử của cơ quan nhà nước; (2) Hệ thống cổng dịch vụ công tỉnh Trà Vinh (http://dichvucong.travinh.gov.vn) triển khai cho tất cả các cơ quan hành chính nhà nước các cấp của tỉnh (cấp tỉnh 18, huyện 9, xã: 106) phục vụ cung cấp thông tin về thủ tục hành chính; tổng số thủ tục hành chính được tiếp nhận, xử lý, trả kết quả trên hệ thống: 1.931 thủ tục, trong đó cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 là 306 dịch vụ; mức độ 4 là 210 dịch vụ; (3) Thiết lập 6.339 hộp thư điện tử công vụ cho cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh, 30% cán bộ, công chức, viên chức thường xuyên sử dụng để trao đổi thông tin công vụ; (4) Thiết lập chứng thư số tổ chức cho 453 cơ quan thuộc hệ thống chính trị và 26 chứng thư số cá nhân cho cán bộ lãnh đạo phục vụ ký số văn bản điện tử, ký số hồ sơ giao dịch với Bảo hiểm xã hội, Thuế.
III. Một số hạn chế và nguyên nhân
1. Hạn chế: Phần lớn về ứng dụng công nghệ thông tin của một số doanh nghiệp thiếu đội ngũ nhân viên có trình độ kinh doanh và tin học cần thiết; Sản phẩm hàng hóa chưa đa dạng, mẩu mã bao bì chưa bắt mắt khách hàng, khối lượng giao dịch thấp, chưa đáp ứng nhu cầu thị trường, chất lượng sản phẩm hàng hóa chưa đồng đều khi tham gia thị trường. Hiện tham gia Sàn giao dịch TMĐT tỉnh chủ yếu là các doanh nghiệp có quy mô, các cơ sở nhỏ lẻ chưa mạnh dạng tham gia giao dịch trên Sàn.
2. Nguyên nhân hạn chế: Mặt dù công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức rất nhiều, nhưng một số doanh nghiệp chưa thật sự quan tâm, tham gia các cuộc tập huấn, hội thảo còn hạn chế; Một số doanh nghiệp chưa định hướng phát triển thị trường bên ngoài, chủ yếu tập trung nhỏ lẻ, manh mún.
IV. Đề xuất kiến nghị:
·  Để tạo môi trường thật sự thuận lợi cho phát triển TMĐT, trong thời gian tới, đề nghị Bộ Công Thương cần tiếp tục hoàn thiện, bổ sung các văn bản nhằm đảm bảo toàn bộ hệ thống pháp luật được định hướng theo chuẩn mực chung là hỗ trợ cho giao dịch TMĐT, phù hợp với thông lệ quốc tế và các cam kết hội nhập của Việt Nam. Trong đó cần tập trung vào hoàn thiện các loại văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết giá trị pháp lý của chứng từ điện tử, ngành nghề kinh doanh TMĐT, ưu đãi thuế cho giao dịch TMĐT, bảo vệ người tiêu dùng, giải quyết tranh chấp và xử lý vi phạm trong TMĐT.
	- Về  bảo đảm an toàn an ninh thông tin: Cần quan tâm hơn nữa tới việc đầu tư bảo đảm an toàn an ninh cho các ứng dụng TMĐT và cho hệ thống thông tin của doanh nghiệp mình. Trong đó cần đặc biệt lưu ý tới việc xây dựng và thực thi các quy chế liên quan tới việc sử dụng hệ thống thông tin của cơ quan, đầu tư mua sắm thiết bị và phần mềm bảo mật phù hợp, hướng dẫn người sử dụng thiết bị CNTT tuân thủ các quy tắc an toàn an ninh thông tin.
Trên đây là báo cáo tổng kết phát triển thương mại điện tử giai đoạn 2017-2020./.
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