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           DỰ THẢO


NGHỊ QUYẾT

Quy định mức hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng đối với
nhóm đối tượng khó khăn đặc thù trên địa bàn tỉnh Trà Vinh 

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TRÀ VINH

KHOÁ ….. - KỲ HỌP THỨ …..
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/03/2021 của Chính phủ Quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội; 
Xét Tờ trình số ……./TTr-UBND ngày …. tháng … năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Quy định mức hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng nhóm đối tượng khó khăn đặc thù trên địa bàn tỉnh Trà Vinh; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa-Xã hội và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Quy định mức hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng đối với nhóm đối tượng khó khăn đặc thù trên địa bàn tỉnh Trà Vinh, cụ thể như sau:                                                                                                                                

1. Đối tượng. 

 Đối tượng người mắc bệnh ung thư; người chạy thận nhân tạo; nang tủy thận; người bệnh tim: đã phẫu thuật động mạch vành, phẫu thuật động mạch chủ, phẫu thuật thay van tim, bệnh cơ tim; người đã ghép cơ quan: ghép gan, ghép thận, ghép tim, ghép tủy. (ngoài các nhóm đối tượng bảo trợ xã hội hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng theo quy định tại Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ); đối tượng là thế hệ thứ ba của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học thuộc diện hưởng chính sách trợ giúp xã hội trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.

2. Mức hỗ trợ hàng tháng.
a) Nhóm đối tượng người mắc bệnh ung thư; người chạy thận nhân tạo; nang tủy thận; người bệnh tim: đã phẫu thuật động mạch vành, phẫu thuật động mạch chủ, phẫu thuật thay van tim, bệnh cơ tim; người đã ghép cơ quan: ghép gan, ghép thận, ghép tim, ghép tủy.

Mức hưởng trợ cấp: hệ số 1,5 đối với những người dưới 60 tuổi và hệ số 2,0 đối với những người từ đủ 60 tuổi trở lên, nhân với mức chuẩn trợ giúp xã hội hàng tháng là 360.000 đồng/tháng.
b) Đối tượng bảo trợ xã hội là thế hệ thứ ba của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học thuộc diện hưởng chính sách trợ giúp xã hội.

Ngoài mức hưởng theo quy định tại Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/03/2021 của Chính phủ thì hàng tháng ngân sách tỉnh trợ cấp thêm cho đối tượng bảo trợ xã hội là thế hệ thứ ba của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học thuộc diện hưởng chính sách trợ giúp xã hội với mức hưởng trợ cấp là hệ số 1,0 nhân với mức trợ cấp xã hội hàng tháng 360.000 đồng/tháng.

Trường hợp một người thuộc nhiều nhóm đối tượng hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng thì chỉ được hưởng mức trợ cấp xã hội cao nhất.

3. Kinh phí thực hiện: Nguồn ngân sách Trung ương và ngân sách tỉnh.
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Trà Vinh  khoá …. - kỳ họp thứ …. thông qua ngày …tháng … năm 2021 và có hiệu lực từ ngày … tháng …. năm….. ./.
	Nơi nhận:

- UBTVQH, Chính phủ;

- Các Bộ: Tư Pháp, LĐTBXH, Tài chính;

- TT.TU, UBND tỉnh;

- Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh;

- UBMTTQ tỉnh; 

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở: Tư Pháp, LĐTBXH, Tài chính;

- TT.HĐND, UBND huyện, thị xã, thành phố;

- Văn phòng: HĐND tỉnh, UBND tỉnh;

- Đài PTTH, Báo Trà Vinh;

- Trung tâm Tin học - Công báo tỉnh;

- Website Chính phủ;

- Lưu: VT, TH.
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