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	UBND TỈNH TRÀ VINH

BAN DÂN TỘC
Số:           /BC-BDT
“dự thảo”


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
     Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

   Trà Vinh, ngày        tháng 3 năm 2022


BÁO CÁO
Đánh giá tác động của chính sách đối với người có uy tín
 trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Trà Vinh

 
I. VẤN ĐỀ CẦN GIẢI QUYẾT
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 439 người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số. Qua 11 năm hoạt động thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số (DTTS) trên địa bàn tỉnh đã phát huy vai trò, vị trí của mình, là trung tâm đoàn kết, là cầu nối giữa Đảng, Nhà nước với đồng bào, là điểm tựa của đồng bào các DTTS trong phát triển kinh tế, vươn lên thoát nghèo, xóa bỏ các hủ tục lạc hậu, tích cực tham gia các phong trào ở địa phương.

Nhằm khắc phục những hạn chế yếu kém trong quản lý và tổ chức hoạt động của người có uy tín, huy động hiệu quả các lực lượng tại chỗ này trong việc ổn định và phát triển vùng đồng bào DTTS của địa phương, hàng năm Ban Dân tộc đều phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố rà soát, đưa ra, thay thế và bổ sung người có uy tín trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt danh sách đưa ra, thay thế và bổ sung người có uy tín cho những năm tiếp theo.

Theo Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 06 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí lựa chọn, công nhận người có uy tín và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào DTTS, chế độ chính sách đãi ngộ đối với người có uy tín còn hạn chế và chưa phù hợp với tình hình hoạt động của người có uy tín hiện nay. Đồng thời, với những chính sách đãi ngộ trên một phần nào gây khó khăn cho người có uy tín trong công tác hoạt động, một số vị người có uy tín do tuổi cao, thường xuyên đau ốm, điều kiện kinh tế gia đình còn hạn chế, do đó rất cần chính sách hỗ trợ bảo hiểm y tế để được chăm sóc sức khỏe lâu dài. 

Trên cơ sở đó, để chính sách mang tính ổn định và lâu dài đối với người có uy tín thì các quy định cần mang tính khoa học, đồng bộ. Vì vậy, cần thiết phải có Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định cụ thể về chính sách đặc thù đối với người có uy tín.
II. MỤC TIÊU BAN HÀNH CHÍNH SÁCH

1. Mục tiêu chung

Tăng cường phát huy vai trò và thực hiện chế độ, chính sách đối với người có uy tín trong vùng DTTS góp phần thực hiện tốt công tác dân tộc, phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
2. Mục tiêu cụ thể

- Thống nhất chế độ, chính sách của tỉnh đối với người có uy tín.
- Nâng cao kiến thức, năng lực tuyên truyền vận động cho đội ngũ người có uy tín; Tăng cường sự gắn bó của người có uy tín với cấp ủy, chính quyền địa phương. 
- Tăng cường công tác quản lý, phát huy vai trò người có uy tín trên địa bàn tỉnh.
III. GIẢI PHÁP ĐỂ THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH 

1. Giải pháp thực hiện chính sách

Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết chính sách đặc thù quy định về chính sách hỗ trợ bảo hiểm y tế cho những người có uy tín trong đồng bào DTTS không thuộc thành phần cán bộ, gia đình chính sách, gia đình có công, các xã, ấp đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.

2. Lý do lựa chọn giải pháp
Giải pháp nêu trên đã được Ủy ban nhân dân tỉnh nghiên cứu, xây dựng được sự đồng thuận của các ngành, các cấp, người có uy tín, đồng bào DTTS.

IV. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH  ĐỐI VỚI ĐỐI TƯỢNG CHỊU SỰ TÁC ĐỘNG TRỰC TIẾP VÀ CÁC ĐỐI TƯỢNG KHÁC CÓ LIÊN QUAN

1. Đánh giá tác động về kinh tế


a) Tác động tích cực

- Thực tế cho thấy khi ban hành chính sách, nguồn ngân sách của tỉnh hoàn toàn đảm bảo để thực hiện chính sách.

- Định mức hỗ trợ người có uy tín được thống nhất, cụ thể, hợp lý trong 01 văn bản. Chính sách có tính ổn định lâu dài.

b) Tác động tiêu cực 

Không có

2. Đánh giá tác động về xã hội

a) Tác động tích cực

- Thống nhất đầu mối quản lý tổ chức, hoạt động của người có uy tín. Tăng cường công tác quản lý và vận động người có uy tín góp phần thực hiện tốt công tác dân tộc, phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

- Thống nhất về chế độ, chính sách của tỉnh đối với người có uy tín.

- Tạo sự đồng thuận cao về chính sách dân tộc, công tác dân tộc đối với các cơ quan, đơn vị, nhân dân và đồng bào dân tộc thiểu số.

b) Tác động tiêu cực 

Không có
3. Đánh giá tác động về thủ tục hành chính 

Không có
4. Đánh giá tác động về giới

 Không có sự phân biệt, đối xử về giới của chính sách
5. Đánh giá tác động về hệ thống pháp luật

Chính sách này phù hợp với các chính sách pháp luật có liên quan trong hệ thống pháp luật của nhà nước và phù hợp với các Điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên ký kết.

V. Ý KIẾN THAM VẤN (nếu có) 
VI. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ

Căn cứ Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết, cụ thể hóa các nội dung Nghị quyết để thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách đối với người có uy tín, tạo điều kiện để người có uy tín cống hiến trí lực vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh và xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc ở địa phương.

- Ủy ban nhân dân tỉnh giao Ban Dân tộc tổ chức triển khai, quán triệt Nghị quyết đến các tổ chức, cá nhân có liên quan; Tuyên truyền để người có uy tín và đồng bào DTTS hiểu, đồng thuận và thực hiện đúng chính sách đối với người có uy tín trên địa bàn tỉnh nhận thấy sự quan tâm của Đảng, Nhà nước đối với người có uy tín.

- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tăng cường công tác giám sát, đôn đốc việc triển khai thực hiện Nghị quyết để chính sách được thực hiện đúng quy định.

Trên đây là báo cáo đánh giá tác động của chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh do Ban Dân tộc thực hiện./.
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